

附件：26 位得獎者事蹟

防毒監控組 6 位有功人士

1. 衛生福利部食品藥物管理署柯雅君技正：長期致力於藥物濫用防制工作，規劃完備了新興毒品鑑驗機制，建置了檢驗資訊分享方案，並組織了「尿液中新興濫用物質檢驗方法」溝通平台會議，跨部會合作，發揮預警功能。
2. 財政部關務署臺北關吳惠琪課員：發現自中國大陸進口的甲胺 16 公噸，判斷屬於高風險可疑貨物，主動通報查緝機關，最終破獲了境內的製毒工廠。
3. 內政部警政署刑事警察局王俊翔警務正：比對外國管制資料，研究國外關於毒品的期刊論文，發現了我國未列管的可供製造毒品原料，提報列管了 3 種安非他命類毒品先驅原料。
4. 海洋委員會海巡署偵防分署張廷嘉組主任：導入科學檢驗技術協助海巡單位應對走私毒品和新興毒品的挑戰，並導入了 ISO 17025 標準，為海事安全和防毒監控注入了新動能
5. 法務部調查局顏堯德調查專員：研發廣篩型毒品快篩試劑並捐贈給國內外友軍單位，提升了國內毒品檢驗能力，擴展了毒品防制合作和國際外交。
6. 憲兵指揮部刑事鑑識中心劉蕙綺組長：擔任化學鑑識組組長，並為毒品鑑定機關評鑑小組委員，積極推動毒品及尿液鑑驗工作，並負責推動毒品及尿液鑑驗工作。

拒毒預防組 3 位有功人士和 3 組團體

1. 勞動部勞動力發展署雲嘉南分署永康就業中心郭俊良輔導員：擔任更生保會輔導老師已有 20 多年，積極參與學校和社區的反毒宣導工作，並提供長期的輔導服務，幫助毒癮者重新融入正常生活，並就在醫、就業、就學和法律方面提供協助。
2. 臺北市政府少年輔導委員會王文惠督導：她是臺北市政府少年輔導委員會的一員，積極參與各項反毒宣導相關活動，並於 112 年將實務經驗分享給第一線工作者，幫助他們了解藥物濫用的危害性，並提升在投入識毒、反毒輔導工作上的能力。
3. 靜宜大學犯罪防治碩士學位學程程敬閏助理教授：在靜宜大學擔任教授，已有 6 年，積極推動反毒宣導教育，以減少毒品新生人口的數量，並全力投入反毒工作。
4. 財團法人臺灣更生保護會宜蘭分會：致力於反毒拒毒工作，輔導更生人獲得顯著成效，曾獲得多項獎項肯定。
5. 財團法人國泰人壽慈善基金會：積極參與反毒工作，採行政輔導先行制度，並於 112 年舉辦了反毒宣導活動。
6. 北區反毒教育資源中心-聯新國際醫院：長期在桃園市推廣反毒教育，並針對不同族群設計多元化教材和創意教學活動，提升民眾拒毒防毒的知識水平。

緝毒合作組 5 位有功人士和 1 組團體

1. 臺灣橋頭地方檢察署楊翊妘檢察官：成功參與偵辦了許多重大案件，包括走私 537 公斤第三級毒品案、大帝國舞廳販毒案以及船舶走私 1381 公斤大麻案。
2. 法務部調查局桃園市調查處劉得俊調查專員：擔任組長期間展現積極勤奮的工作態度，主辦了 44 起空中毒品入境案，獲得了出色的緝毒成績。
3. 內政部警政署刑事警察局劉炯廷偵查員：成功破獲了製造第二級毒品安非他命工廠案，查獲了大量毒品和製毒原料，有效地切斷了毒品源頭，防止毒品大量流入市面，保護了國民的身心健康。
4. 海巡署偵防分署北門查緝隊林忠暉偵查員：查獲了本國籍管筏運輸二級毒品大麻 221.71 公斤，並追查到獅子山共和國籍油輪運輸二級毒品大麻 1,159.225 公斤，共計查獲了二級毒品大麻 1380.935 公斤，涉案犯人達 10 人，緝毒成果顯著。
5. 憲兵指揮部臺北憲兵隊吳鉉崑上士：配合政府反毒政策，全力投入緝毒工作，成功破獲了多起民人販毒案，降低了毒品對社會的危害；此外，他們還追查破獲了軍人販毒案，防止毒品流入軍隊，保障了軍隊的戰鬥力。
6. 財政部關務署高雄關：攜手美方，通過與高雄地方檢察署及法務部調查局的合作，成功緝獲了史上最大的轉口毒品案，緝獲了 177 公噸的第三級毒品卡痛，成為臺灣與美國聯合阻截毒品的典範案例。

毒品戒治組6位有功人士及2組團體

1. 社團法人台灣愛之希望協會吳孟姿主任：積極協助司法機關辦理毒品個案入監輔導、出監轉銜及輔導團體，並成功創立HEROS 要愛服務模式，成為要愛復原的全球典範。
2. 衛生福利部基隆醫院武維馨精神科主任：致力於藥癮工作二十餘年，與衛生局政策相互配合，建立了院內緩起訴模式，使得衛生福利部基隆醫院成為基隆首家提供替代治療及緩起訴團體的醫療機構。
3. 彰化縣政府毒品危害防制中心郭重揚督導：推動美沙冬替代治療者 C 型肝炎共病照護計畫，成功規劃跨專科個管共照機制，並加強了轉介至肝膽腸胃科的便利性。截至 112 年底，美沙冬替代治療個案 C 型肝炎篩檢率達 100%，治療率高達 97.37%。
4. 勞動部勞動力發展署中彰投分署許哲維業務輔導員：根據藥癮個案的特性，與同仁共同研發在地化就業服務模式，並建構了教育訓練計畫，以提升服務效能。
5. 高雄市政府毒品防制局螢火蟲家族講師黃淨裕：自 108 年起致力於反毒宣講活動，積極參與矯正機關和社區的多元輔導活動，分享個人戒毒經驗，成為高雄市政府毒品防制局藥癮更生人之心靈講師。
6. 臺南市政府毒品危害防制中心介穩講師程瑤甄：參與「有故事的人—介穩講師心靈手札」之撰寫及新書發表記者之現身分享，透過戒癮有成過來人戒毒成功、復歸社會的故事，傳達正向的信念。加上透過媒體宣導，使民眾正視毒品議題，凝聚反毒共識。

7. 高雄醫學大學附設中和紀念醫院（愛滋藥癮治療團隊），致力於推動各項愛滋藥癮共照防治工作，以團隊方式幫助個案成功戒癮，對我國毒品戒治與防制工作貢獻卓著。
8. 財團法人國家衛生研究院神經及精神醫學研究中心：致力於培育我國成癮治療專業人才，並開發本土化實證戒癮治療模式，進行藥癮調查、研究及政策效益評估。